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A parlamentáris abszolutizmus,
Az elvek és a valóság között nagy az 

ellentét a mai népképviseleti alkotmányunk 
keretében. Ennek kiegyen ütésére minden jó­
zan gondolkozása polgárnak kell törekednie.

He lehet-e nekünk, a hazát önzetlenül 
szerető polgároknak (s Istennek hála, ez or­
szágban még ilyenek száma elég nagy alapos 
reményünk arra, hogy zászlónkat, mely az 
igazság zászlaja, diadalra vihetjük, ha kis^o 
tanulmányozzuk ellenfeleinket !

hl emelhetünk-e diadalt, ha tekintjük, hogy 
alig múlik el nap, hogy az uralkodó párt ré­
széről egy-egy törvénytelenséget, az egyéni és 
politikai szabadság megsértését ne tapasz­
talnék ?

Ezt látjuk és súlyosan érezzük mindnyá­
jan ; s éppen azért hathatós orvosszerekről 
kell gondoskodnunk.

A baj orvoslásának alig mondható az a 
s"K szép beszed, mit a „házban“ az ellenzéki 
szónokok elmondanak. II Hz mit használ a leg­
élesebb logika bizonyítékainak özöne is, ha 
ott van a jelenleg uralkodó elemnek háta mö­
gött összes bajaink kútfeje, a „levasutazott“ 
toobség, mely többség, mellett a felelőség 
elve illnzóriussá, s az uralkodó kormány ab­
szolút hatalommá válik.

Ezen, a papiroson alkotmányosnak mon­
dott áthidalómban fen ál ló abszolutizmusnak

az államtudományban parlamentarizmus a neve. , 
He oly parlamentarizmus, mely abszolutizmussá 
fajul, a leggonoszabb, mert ínig a polgár a 
cárok, a sarkok s több e fajta földi nagysá­
gok uralmát a természeti jog elveivel ellen­
kezőknek tudja és csak kényszerből hódol 
meg neki : addig a parlamentáris abszolutiz­
mus könnyen megtéveszti, mert azt gondolhatja, 
hogy ennek is az alapja a népfenség.

S utoljára az oly áliadalomban, hol az | 
abszolutizmus Csakugyan az állampolgárok 
többségének akaratából fejlődnék, az alladalmi 
önkénynek készséggel engedelmeskedő helye­
sen cselekszik: mert hiszen az állapotot ő i 
akarta.

De vájjon a nálunk uralkodó abszolutiz­
mus is (ugyan ki nem érzi, hogy az uralko­
dik l) szintén a polgárok többségének akara­
tára támaszkodik ! Ha igen, akkor visszás vi- \ 
szunyáink megszűnését csak e többség aka­
ratának megváltozásától remélhetnék, s épp j 
azért a többség ezen akaratának megmásitá- i 
sán kellene fáradoznunk.

Azonban mentsen Isten, hogy ilyesmire ' 
gondoljunk, hogy nálunk a kormányzó hata- i 
lom ilyetén elfajulása a többség akaratának 
volna kifolyása.

Hogy kormányunk "ttkénykedése, melyet 
sokan a történelem különböző, deszputizmus- 
rúl hires korszakához liasonlitottak, nem nyug­
szik a polgárok többségének akaratán, azt j

Xyitrán bizonyítgatni fölösleges. Mi színről 
szilire ismerjük mar az. államhatalom erősza­
koskodását, melylyel a népakarat megnyilat­
kozását. a választásokat meghamisítja.

Nálunk a választásokat nagyon is befo­
lyásolja az államhatalom; hozzá a választó- 
kerületek felosztása úgy vagyoni, mint népes­
ségi szempontból nagyon is aránytalan : azért 
bátran levonhatjuk a következtetést, hogy az 
uralkodó és pedig korlátlanul uralkodó párt 
nem képviseli nálunk a választó polgárok 
többségét, nem a többség akarata folytán ural­
kodik, s igy abszolút módon gyakorolt hatalma 
jogtalan, melynek meggyőződésből nem lehet 
hódolni, hanem legfellebb csak az erősebb 
iránti félelemből — mint tíz oroszok.

Mi legyen hát a teendőnk az ilyen jog­
talanul fen ál ló állami önkénynyel szemben í

Kiizdjünk ellene jogos eszközökkel úgy, 
mikent az igaz küzd a bűn ellen. Tegyük 
ezt saját jogos érdekünkből, mivel — mint 
b. Eötvös József mondja — az abszolutiz­
mus annál erősebb, minél inkább nem csak 
az erőn, hanem a polgáruk meggyőződésén is 
alapszik, s mi lan a zsarnokság csak ott le­
ltet tökéletes, hol becsület dolgának tartja az 
egyes, magát neki alávetni; ezen viszony pe­
dig sehol s.-in létezik oly mértékben, mint 
ott. hol a kormányhatalom a felséges nép 
nevében gyakoroltatja : ez okoknál fogva éb­
resszük a polgárok öntudatát. Ismerje min
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Soha senki nem ártott annyira a magyar 
nemzetnek, mint a török másfélszázados uralma 
alatt.

1520. aug. 20-ike azon időpont, mely meg­
nyitotta a szenvedések hosszú sorozatát, melyek­
ből jól kijutott vármegyénknek is. E napon Mo­
hács gyászos mezején elhullott királyával, nyolc 
főpapjával s főuraival a megbasonlott nemzet 
-zine-virága s az amúgy is gyönge ország tárva- 
nyitva. védtelenül állt a győztes török előtt. Most 
ugyan minden ellenállás nélkül foglalhatta volna 
el, de elégnek tartotta Pest és liácsboilrog me­
gyekőn át foglyokkal és zsákmánynyal jól meg­
rakva kivonulni.

Az ország kétfelé volt szakítva, I. Ferdi­
nand és Zapolyny 11 János versenyeztek a trónért. 
Vármegyénk s átalában az egész északnyugati 
Magyarország inkább János királyhoz húzott, 
mint Eerdinámlhoz: mert irtózott a sarcoló, fosz-

’) Zupolyay.nak írjuk, mert a család a boszniai Zá­
polya oá 1. Zápolya vab*.

lógató es védelmet nem nyújtó garázda német 
katonaságtól. Főleg midőn 1 .*>20. szeptemberében 
Szulejman lives ostromává indult s Ferdinand az 
egész országból liécs védelmére kivonta a kato­
naságot. Most a teljesen védtelenül maradt fel­
vidék nyíltan János királyhoz pártolt, he nem­
sokára megfordult a kocka. Midőn a török llées 
sikertelen ostroma után visszavonult, a nemet 
kapitányokat ismét szétküldtük Magyarországba 
s jobbra fordult Ferdinand ügye 1T>3U. elején 
llardek János gróf elfoglalta Xyitramegyobcu 
Sellye és Surány várát. -1

A török lö2!Mki becsi ekszpedieiója alkal­
mával Budát bevette, de Zapolyayuak adta s jól­
lehet a huna balpartján számos vár nyitotta meg 
előtte kapuját, mitsem foglalva takarodott ki.

1530-ban mutatja magát először felelmesen 
a tőrök Nyitravármegyébeu. Ez év nyarán ugyanis 
Mehetned belgrádi pasa, 20,000 törököt hozott 
János segítségére, kik, hogy ne legyenek itt hiába, 
l'sreff bosnva és Murat hercegovinál pasák ve­
zérlete alatt Pest mezőjéről Esztergomnak tar­
tottak s innen, a nélkül, hogy a nép csak sej­
tette volna is, hihetetlen gyorsasa agai a Vag es 
Nvitra között teremnek - mindent égetni, rabolni

Knauz N. A «1 uram melletti sz^ntlo • l'-ki ai*űt- 
sag. Bpest. 1800. i.

es pusztítani kezdenek, sok embert megölve, so­
kat meg rabságra lmrcoha. Miután itt mindent 
elpusztítottak, átkelnek a Xyitrán, s a (thymes, 
Leva es Szent-Jíenedek körül fekvő népes és 
élelmiszerekben bővelkedő falvakat teszik tinikre 
s egyúttal rémületbe ejtik, most előszűr a bánya­
városukat is. Komjáthit, Veretwlyt, < Xilláit és 
A ranyos-M árut bot felégetik - lakosaikat magokkal 
hajtják. Itt megfordulnak s beütnek a Vág vidé­
kére. > ege-z Seiuptéig, Oalgucig e< a pústyéüi 
fürdőig mindent égettek, öltek es raboltak. Mu­
rat Bajmóc felpcrzselésére ment. Midőn pedig 
odaérkezett - a várost üresen találta, mivel la­
kosai a várba menekültek, felgyújtotta. S midőn 
az odavaló foglyuktól megtudta, hogy a lakosok 
előle sok marhat a szomszéd hegyek közé haj­
tottak, odav ezet let ve hadat a foglyok által s meg­
találva a marhát, elhajtotta. Ez a karácsonyi 
ünnepek korül történt. Több mint 1 "> napig dúlt 
pusztított a legkegyetlenebb módon a pogány s 
azután nagymennyiségű marhát hajtott el s kö­
rülbelül P V Hjo foglyot hurcolt magával Pestre a 
többi török hadsereghez. Midőn Zapolyny Buda 
vár ablakaiból ennyi ártatlan s mindkét nemű 
embert Kemény rabságra kárhoztatva latolt, állí­
tólag nem bírta visszafojtani könnyeit és hívei­
nek -óhajtva es szomorúan mondta, hogy nem ö
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ili-nki, mi az alkotnia») > mi az i-gyt» pol­
gárnak -/.finely • — joga. Ha szabadsagunkat 
még inkább veszelyeztetni nem akarjuk, akkor 
az abszolutizmus nem t'-g meggy, ződésünkre 
es bevsületerzésünkro tamaszkoilni, hanem leg- 
fellebl. az er t i vaileielemre addig, míg a 
többség igaz akarata érvényre nem jut.

K tekinteti.eu hirdessük a jogot, az igaz- 
sigot a legezi esebb rétegeknek. Nyissuk meg 
az emberek szemeit, figyelmeztessük a baj 
forrásúra; igyekezzünk az > "/e> rendelkezé­
sünkre allé jogos eszközökkel a jogtalanság­
nak útját állni, ermiket is ily módon használ­
juk : eszménk, az igazságon és a keresztény 
felebaráti szeretető» nyugvó társadalom meg­
teremtésére ! Kz eltet csak a hathatós orvos­
szer. melytől helyzetünk javula-at - az igaz­
ság zászlajának diadalra jutását remélhetjük.

r. E.

Nyilatkozat.
A liavz József -/serei lakosnak izoii kijelen­

téséhez. miszerint ö a uyitrai választás bíráló 
bizottság ulesea felolvasott nyilatkozatot egysze­
rűen tagadja mint ó altala kiejtette!: alulírott s 
unt s név leg nem érintett egyházi es világi embe­
rek tolóit a uyitrai választás bíráló bizottság 
ülésén felolvasott nyilatkozatot, mellyel a néppárt 
tagjai ö áltáluk illetlenek volna lelki fenyegeté­
sekkel örök üdvük elnyerése ügyében, mint a 
választás előtt úgy a választás alatt e< bármikor 
ív mint celzatos hamis vadat az igazság nevében 
visszautasítom, s gonosz ráfogásuak nyilvánítom 
azon kitétellel azonban, hogy sem alulírott, sem 
tudtomra más valaki liavz Józseffel erőltetett 
lelki ü.het érintő szavakkal nem élt, mely nyi­
latkozatot tanukkal is erősíti. Zséren 1 Ti. no­
vember gO-áll

/ I Jó rf'il'in
tanú.

holier Jú;*et jdebauus. 
Iónt: Hohli mint lanti

/Inline lói lint 
tanú.

Nyílt level

A nyifrai mandátum
itgvebeu eljárt képviselőházi IX'. t.iráló bizottság 
nov. 1ki ülésén á uyitrai választókerület több 
választójától s ezek között Iíávz Józseftől bizo­
nyos nyilatkozatokat olvastak fel, mintha kény­
szer alatt, a lelkiiidvu-seg elvesztésének fenyege­
tése folvtáu szavaztak volna Zichy János grófra. 
Mi ezt nyomban ügyvédi vgasnak s a nyilatko­
zatokat valamiféle felreertes ürügye alatt kelet­
kezetteknek tartottuk. Most ez ügyre vonatko­
zólag e két nyilatkozatot vettük :

Nyilatkozat.
Alulírott lelki fenyegetésről -zollő s nekem 

tulajdonított (irul Zii sí János választásáról szolló 
os november i.i-án liu.la-l'esten biválo bizottság 
ülés in felolvasott : ezen szavakat

„ \zevt tartottam a néppárttal, illetve azért 
Zicsy János gróffal mert a Z-erei plébános vs 
má< egyházi < vil.i.i emberek azt mondották 
előttem es mások előtt is, hogy ha oda nem -za- 
vázunk eladjuk szent hitünket es sem ezen sem 
a más világon ü.lvözülni nem fogunk e< semmi­
féle vallási szertartásban reszt vennünk nem 
szabad," — Mint altálam nem mondottaknak es 
merő hazugságnak tanuk előtt — ezennel kije­
lentem

Z-éren. nov. t'u-an Is'.'ó
líarz Józsefnek ezen kijelentésit mi tanuk 

Ititllottuk.
Palló* .Iáno* mint tanú 
Iónt: Hohli mint tanú

oka ezen csapásnak es szeren esetlenségnek, ha­
nem h érdi na ml - a nemetek. Ily csalfa mentege- 
léssel takargatta hibáját. -*i

If. II-ben -zulejman Buda I.evetele után 
nagy számú tatár hordákat vezetett Lsztergmn. 
Nyitra es Felierv.tr vidékére s azok mindent el­
pusztítva, -ok ingókkal tértek vissza, s ezek nagy 
veszet saját szemeláttárá felkoucoltatta. 4)

tekintetes Kosztka Mihály trencsenmegyei kir. 
tanfelügyeld úrhoz

Midőn a közokt. ügyi miniszter úr által te­
kintete- ura<agod a vármegyei népoktatasügy fel­
ügyeletével lett megbízva, első bemutató körlevele 
azon edes reményt keltette föl bennünk, hogy 
közvetlen elődje, eugesztelékeny, sima e- méltá­
nyos modorát követve iparkodni fog minket a jó 
ügy érdekében megnyerni. Csalódtunk. Mi nem a 
látszatnak látszatja, de kézzelfogható tények után 
ítélünk es Ítéletünk az. hogy ott — csak az ál­
lami iskolára eskü-zik. mintha egye-egyedül csak 
ez lenne az általános nej.műveltség, a nemzeti 
nevelés es kultúra szülöanv ja Bedig hát igeit téved.

Az unok állami iskolája csak fél munkát 
vegez. a mennyiben csak az értelem kiművelésére 
irányul, parlagon hagyva a lelket, melyet nagy 
es bős tettekre csakis a vallás magasztos igaz­
ságaival leltet megtermékenyítem. Innen vau az, 
hogy az (Inuk „magasabb közéleti erkölcstana", 
mely a vallás dogmái alól magát függetleníti - oly 
nagy jellemeket, melyeket az ifjúságnak példaké­
pül fölállíthatnánk, — mostanáig meg nem uevelt 
tol ;l közéletnek. Avagy teljesen müveit embernek 
tekintbetjúk-c azt, kinek művelt ugyan az esze, 
de rideg, frivol, vagy durva a szive V

Hiába mutat ön az állami iskolák hitokta­
tóira. F.zeknek nehogy a tanulók tiilterhelles- 
seuek. az igazgatók alig engednek heteukint 2—3 
órát, zsidóknak a miniszter 1U — 1 s órát enged 
a törvényben előirt világi tantárgyak, 10—12-őt 
a héber hittan es rituálékra. Innen van az. hogy 
nein bírván ellensúlyozni a vallástól emancipált 
tanítók romboló hatását, a legszabadabb államok 
Amerika. Angolország. Svéd-Norvegia nem ismer­
nek oly iskolát, mint a mienk. Belgium, Német­
ország. Ausztria megizlelve ez iskola keserű gyu-

győzötteu futnak el. íme egy gyönge magyar nő­
nek bámulatos hősiessége! ’i

Az l.Vrtj-jki országgyűlésnek a kir. prepo­
zícióra adott válaszában is azt olvassuk, hogy ez 
évi január hóban Komjáthiuál két falut fosztott 
ki a török. st

Hogy Nyitravármegye 1 őtiö-ben is fenye­
getve s nyugtalanítva volt a töröktől, mutatja 
gutlii Országit Kristóf ez évi levele, melynek ér­
tőimében Sarány várát, „mely törökök torkában 
van“, tartozékaival együtt őrzés s fen tart ás vé­
gett három évre zerdahelyi Dersffy István, du- 

j uán in néni főkapitánynak átengedte.
Iszonyú csapást mert megyénkre a török 

i vei ben Kz évi szeptember hóban ugyanis Ibra­
him nagyvezir borzasztó haddal Núgrad vidékén 
tábort ütött, hogy azután innen induljon pusztító 
útjára. Balrt'y Miklós, Esztergom hős kapitánya, 
Schwarzeu bergnek. a keresztény hadak fővezéré­
nek, ki nem merte bevárni a törököt, azt tauá- 
csolta, hogy ha nem akar a törökkel megütközni, 
Komárom felől küldessen át katonaságot Érsek­
újvárba es Nyitóira, mert a pneányok rabolni

l.»43-ban Esztergom eleste után. az esz'er 
górni es budai sőt távolabbi törökök is gyakran 
elkalandoznak hozzánk

íny tőül-ben Komjáthira ütött a török. Két 
inat taluc beront egy jobbágy házába s elakarták 
szép tiatal feleségét rabolni. Az asszonyt férjé 
iránti szerétéiből hősi bátorság szádja meg. kar 
dot ragad s megsebesítve a kel törököt elűzi.

táua hat pogány rohan tie. Az asszony rimáti­
kodra hívja segítségül férjét, hogy ne engedje öt 
a törököknek - ezeket i- elkergeti. Végre tiz to­
rok ront be s a bátor honleány a tiz elleti is 
kezd tusakodni s miután keresztények jöttek se 
gitsegere. a torokok súlyos sebektől elborítva le-
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Hammer 1

mulv>t‘it. azt tff'ZUutette es n hitvallásom iskola 
I telje- n habilitásan dolgozik. C-ak Eraneiaország- 

han burjánzik a valla-talan iskola. I)e mily ered- 
ményuyel ? Az uj iskolai törvény életbeléptetése­
kor a lo éven alóli vádlottak száma r'tiiKi volt. 
inig 1892-ben a bűufenyitő utou elitéit fiuk és 
leányok száma mar a tö.ouo-et fölülmúlta. A 
Szajiia-megyei törvényszék adatokat gyűjtött azon 
gyermekek előéletére vonatkozólag, kik különféle 

I vétségek s bűntények elkövetéséért a bírósagok 
által javitó-iiitézetekbe szállíttattak, és ezen hiva­
talos adatok arra a megdöbbentő eredményre ve­
zettek. It0'i;i I gyermekek n9° 0-ii n: istenhuj'iiló 
állatni iskolákhál került ki. holott a keresztéin, 
úgynevezett „szabad iskolákat" látogatott növen­
dékekre csak 11% esik.

És ezeket a felette jellemző adatokat oly 
férfiak gyűjtötték, kiknek éppenséggel nem az lett 
volna érdekük, hogy a radikális érára ennyire 
megdöbbentő adatokat alapítsanak meg. Ézek tno- 
mása alatt Leroy Beaulieu hires francia publi­
cista a L' économis franca is ez évi ináju-i füze­
tében sürgeti az oktalan tanügyi költekezések 
megszorítását vs kereken kimondja, hogy „a köz­
oktatás barátai erősen tévednek, ha azt hiszik, 
hogy ez orvosszer, melylyel minden gyógyítható. 
Nincsen mindazon erénye, a melyet ráruháznak, 
mert nem szaporítja a nagy emberek számát, sem 
a munkálkodókét, de még a józan felfogásunkét 
sem : lilába állítják az ellenkezőt, nyithatunk ezer 
iskolát a nélkül, hogy ennek folytán csak eg\ 
börtönt is be lehetne zárni mint feleslegest“.

És ennek az állításnak érvénye nemcsak 
Franciaországban van meg, hiszen azt látjuk, hogy 
például nálunk az iskolákkal parallel szaporodnak 
a bűnesetek, a börtönök, sokszorozüdnak a kihá­
gások. vs sajnos, gyorsasággal apad a valóban 
nagy férfiak, tehetségek s jellemek száma. Mind­
amellett a mi közvéleményünk azt hiszi, hogy 
mindent megtett, int a kormánynak mindent meg­
szavaz, a mit ezen célra kér és keveset törődik 
azzal, vájjon mikép használják föl ezeket a mil­
liókat és abban a hitben, hogy a közoktatás se­
gélyével mindent lehet gyógyítani, elhanyagol oly 
feladatokat, a melyeket a közoktatás még ha ideális 
is lenne, sem oldhatna meg, annál kevésbbé akkor, 
ha olyan, mint a mienk.

Avagy nem mutat-e az ifjúságnak irtóztatú 
erkölcsi elvállalására, hogy a tanulók méterrúd, 
bicska vagy plane revorverrel fenyegetik szigorúbb 
tanítóikat, vagy hogy a budapesti iparostauouco- 
kat csak rsemlőri fedezet mellett lehet oktatni., 
a tanítók tekintélyét szuronyokkal óvni > Ily kon - 
íajzatot csak oly tanítók adhatnak a hazának, kik 
fennen hirdetik, hogy az ö feladatuk csak oktatni 
es nem egyúttal nevelni is, es kik a katli. egyház 
legmagasztosahb imái. teszem az „Angyali üdvöz­
letben“ is erkölcstelenségre vezető momentumot 
látnak.

De az önök népoktatása nem is nemzeti ne­
velés. Eltekintve attól, hogy nevelni csakis vallás- 
erkölcsös alapon lehet, az önök oktatása nem nem­
zeti nevelés. Mert hogy is lehetne valamit nem­
zeti miinek elnevezni, a melyből ki vaunak zárva 
magát a nemzet összeségét alkotó egyházak, ma-

togják e vidéket. Schwarzenberg nem fogadta meg 
a magyar vezér tanácsát, Komárom felé vonult 
vissza s l'álffyt Esztergomban hagyta. Ibrahim 
megérkezett íz esztergomi mezőkre, hol buzdító 
beszédét a tatár Hamus és Achmet agákhoz za­
jos helyesléssel fogadták. Ekkor kiválasztotta a 
legharciasald) tatárokat Achmet vezérlete alatt s 
Nógrád es Bálánk elleti küldte félelmet gerjesz­
teni és pusztítani; más csapatot meg a Vág mind­
két partjának pusztítására indított. A törököket 
is két igen erős hadra osztva, tüzzel-vassal pusz­
títani útnak bocsátotta. Maga Ibrahim Újvár és 
Léva között vonult, fosztogatva és égetve min­
dent Innék (l'rmény) városáig. Nem messze 
Nyitrától. egy erdős völgyben, mely halasokban 
s erdőkben bővelkedett, iitott tábort. Az e'lenség 
Nógrádiul Nagyszombatig, innen Borkőig és Tren- 
csénig. a Darum, Ipoly s a Vág között elterülő 
földet a legkegyetlenebbitl rabolta és pusztította, 
lakosait részint rabságba hurcolva, részint lemé­
szárolva. Böstyéutől Bazinig a Vág partján ka­
landozva, gyilkolva Bori falut felégették s Ba­
logh) vs \ izkelety Bál bájos feleseget s gyerme­
keit elrabolták. S ezek nem is kerültek meg 
többe ' Azután Nadasdy birtoka ellen fordultak

X-‘gy .József: Nyitrarmgve lu-lvirá>... Komái-«.m.
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mára (187‘C 17-‘84. >z. a.). De kérdeni, betart- i 
jak-e ezt az állami tanítók Nem. Innen vau az­
tán ama irtóztatóan kevés siker a magyar lie<zeil 
és nyelvismeretben, mert az ilyen tauitok összes 
taneredménye áll egv pár nem is hazafias, szív 
és erkídcsnemesitő, (le sok-zor az állatvilágból 
vett kétes értékil ver-ecske, vagy némely tantárgy 
szajkó módra történt bemagoltatásábói, melynek 
éppen semmi hasznát sem veszi az életben. Avagy 
helyes es tapintatos tanügyi politika e tót vidékre 
kizárólagos magyar ajkil tanítókat küldeni V

Ily iskola nem a közművelődés, de a buta­
ság terjesztője, mert a tanító nem tudván magát 
tanítványaival megértetni inig ezek nyelvet 
meg nem tanulja tanítványaival együtt sötét­
ségben botorkál. !■> épp ezen túlzás vs tapintat­
lanság is egyik oka annak, hogy miként maga a 
miniszter ez évi 4Ő,2'>4. sz rendeletében panasz­
kodik — a magyarosítás oly csigalépésekkel ha­
lad előre, de a tanítás altalános eredménye is 
oly szánamlóan csekély, e< un hozzá teszem, a 
uep a helyett, hogy a magyarságot megszeretné, 
attól idegenkedni kezd.

Végre, a mi eddigi működésében a legszo­
morúbb, az ama igaz-agtalan-ag e< erőszak, me­
lyet az iskolák tömeges elállauiositásábau nap 
nap után követ el, s melynek az a látszatja, mintha 
a tanítót nem annyira népnevelővé, mint inkább 
az egyházpolitika vak eszközévé, az iskolát pedig 
nem a tulajdonképen vett kultúra és hazaszere­
tet fokosává, mint inkább az állami mindenható­
ság tanainak melegagyává tenni iparkodnék. Tanú 
rá Mojthiu, Vörö'keő, Csicsmán, l.utissa közsé­
gek, melyek elsejében a katli. iskola telket fog­
lalta el, az utóbbiakban állami iskolát nyitott, 
tan nem annyira hogy a uep gyermekeinek taní­
tója, de a modern uj államunknak törvénytelen 
atiyaköny vvezelője legyen. Fzt sejtetik velünk leg­
újabban, l’üchö, 1‘redmér, Illán községekbe kül­
dött felhívásai, melyekben nagy állami segélyt 
helyezve kilátásba, ezen nagy községeket indirekte 
saját jó karban levő. - részben mintaszerűen föl­
szerelt káth- iskoláik elállamositására biztatj a.

Kérdem, nem szolgálják ezek híven és oda- 
adóan a uépkultura ügyét Lehet ezek ellen bár­
mily. törvényén alapuló kifogást emelni Nem. 
Vármegyénkben Treu.sén es llittsdt kivéve a zsi­
dóknak alig van a törvény kívánalmainak meg­
felelő iskolájuk, es mégis Un meg ezen nagyszámú 
s gazdag zsidóliitközsegeket sem szorítja nagyobb 
kulturális áldozatokra, legalább saját iskoláik tör­
vényszerű berendezésére, de állami (mely állam 
abszolút többségében mégis csak keresztényi se­
gély Ígérete es ezerféle erkölcsi nyomás alkalma­
zásával járási gazdagabb székhelyek keresztény 
lakosságát csábítgatja, -“őt erőszakolja saját, sok 
helyütt palotaszerű iskoláinak állatni kezeles alá 
bocsájtására Igazság, méltányosság ez V

Nem látja On a felvidék, jelesen a turzov- 
kai irtványok állami iskoláinak botrányos nyomo­
rúságát V Nem az uzsora és a felvidéki nép sza­
porodásával égbekiáltó szegénység es szolgaságba 
jutott kisebb tiókkózsegek sziiksegbeli füstös, ro­
zoga faiskoláit ? Ha lát ja, és az államnak van

módja ezeken a bajokon segíteni es Un nem 
ezeken a helyeken akarja végezni reformálom 
működését, akkor engedje kimondanunk, hogy mi 
az duók népnevelési törekvéseinek ős/iutesege s 
helyességeben nem bízunk. Ha már annyira han­
goztatják a nép oktatását, e> iskoláit sem ezen 
100.000-uyi nyomorgó nép nem tudja saját ere­
jéből fóntartaui, sem az egyház nem adhat neki 
erre elegendő mod es eszközt, akkor építsenek 
iskolákat e szegény népnek, nem pedig gazdagabb 
városkákban a liberális beamterek, állami konc 
után áhitozó mindenváró Zebulonok és zsidóknak.

Fájdalom, az unták provinciális tanügyi poli­
tikájuk ép oly feje tetejere állított, mint á mi 
közoktatásügyi minisztereinké. Of. Csukj az 
18‘42,3-ki jelentesebeu azt mondja a képviselő­
háznak, hogy az. országban 2081 nem képesített 
es 1 J7;i magyarul nem tudó egyén foglalkozott a 
nép oktatásával; a szigorú \\ lassies ez évi 45.2Ő4. 
sz. rendeletében ismét elpanaszolja, hogy az mégis 
Csak tárbelien állapot, hogy 72(N) nem magyar 
tannyelvű népiskola közül 2109-lien a magyar 
nyelvet siker nélkül, vagy éppen nem tanitották. 
Már most ha a fonti szamok szerint 4260 tanító­
nak részint oklevele, re-ziut magyar nyelvbelli 
oktatói képessége hiányzik : kénjein, indokolt-e 
ama szigor a nem képesített es magyarul nem 
tudó, uagyobbára már amügyis elaggott tanítók­
kal szemben, melylyel őket állásaikban folyton 
zaklatjuk, egyenesen kiűzik, őket s családjaikat 
nyomorult koldusokká, földönfutókká teszikV Fz 
barbarsag. Mert kerdem, ők okai-e annak, hogy 
a magyar nyelvet tiatal korukban meg nem tanul­
hatták, avagy a magyar társadalom s törvényho­
zás. mely a magyar nyelv tanítását csak 187!i-beu 
tette kötelezőve V Avagy előnyösebb-e a népokta­
tásra nézve, ha az a HM!ti iskola képesített ta­
nítok hiányában egészen üresen marad >

Megfoghatlau ! l’anasz van a tanítók hiánya 
miatt, es kik okai ennek V Azok a miniszterek, 
kik midőn egy pár hónapi működésűk, sokszor 
gyászos szereplésük után évi I — s(X)0 frtnvi nyug­
dijakat szavaztatnak meg maguknak, tanítók "fize­
tésűnek rendezese alkalmával .'»nil frtnvi mini­
mumhoz kötik tálcájukat.

Fgv szóval, mi elismerjük, hogy az irtványos 
és tiiikknzsegi katli. iskoláink nagyobb resz.e nem 
a törvényes, de meg emud sokkal szerényebb 
igényeknek sem lelel meg ; plébániai anyaközsé­
gek, s jelesen a járási székhelyeink iskolái azon­
ban úgy az épület mint a tanitúk quulifiuriójá- 
uál fogva ha nem magasabb, legalább is olt szín­
vonalon allanak, mint az államiak. Mi jóllehet elvi 
szempontokból soha sem válunk a felekezetien állam 
iskolainak szószólóivá — sajnos, meg nem akadá­
lyozhatjuk abban, hogy az előbbi helyeken állami 
iskolát ne nyithassanak, és akkor elégedjenek 
meg ezzel, mert hisz itt legalább 70—*0 község 
koldus népe várja jóindulatú támogatásukat, — de 
az utóbbiak minden törvényes okuélküli erősza­
kos államosítása ellen, akkor, midőn ezek ha nem 
jobban, legalább is oly ha/.atisaggal szolgálják a 
nemzeti kultúra ügyét — ünnepélyesen tiltako­
zunk most és tiltakozni fogunk a jövőben is, an-

gat a társadalmat kepező egyesek, egvletek - tár- 
sulatok V Nem említve a nemzet fémes múltját, 
vauén az iskola, mely fölnevelte ujaldi korunk s 
közéletünk szellemi óriásait, hazunk legjelesebb 
statusfertiait, törvényhozóit, íróit, hősi hadvezé­
reit. nagylelkű emberbarátait, hírneves művészeit, 
>zedieuyi. Kossuth, Deák. Andvássy, Apponyi, 
Horgei. Klapka, Kern. Dembinszky. Petőfi, .lókai. 
Vörösmarty, (larav. Tarkanyi, Kisfaludy, Kárólvi. 
Simor. Ifoskoványt, Thau, Munkácsy. Fesztv-eket 
vájjon állami iskola volt ?

X alamint Plató mindenható állama solisem 
adott volna llellusnak termopiiei hősöket, ép ugv 
,t modern állami iskola soha -em fog nevelni a 
h í'útiak nagy es hírneves férfiakat A mindenható 
állam, melynek önök már az iskolában propagan­
dát csinálnak, eddig mindenütt hiú, önző. kouc- 
lesö, a hatalom előtt csüszó-mászó. áruló existen- 
ciák es rabszolgákat igen. de soha „ein nevelt 
önfeláldozó, önzetlen es önérzetes hazafiakat, mert 
ilyenek csakis a hitvallásus iskola szabad légkö­
rűben nevelődhetnek.

A mi poliglott országunkban, a mostoha múlt, 
ázsiai közigazgatás által fidizgatott nemzetiségi 
érzékéin kedes vs a mi fő, az 186*. évi 3*. t.-cikk 
II-. es az 1*68. XI.LV-ik a nemzetiségi egyenjo­
gúságról szóló t.-cikk 17. s-a folytán, mely meg­
engedi minden itt e ő nemzetiségnek a maga szel­
lemi individualitása szerinti kiművelődéset, más 
miut hazafias nevelésről alig lehet szó is Mi 
előttünk szent a haza, de a maguk állama egv 
halvány., mely a maguk túlzásai s erőszakosko­
dásaival földulta a nemzetiségek közötti bekét, s 
mely előtt mi térdet hajtani nem fogunk. Az adott 
etliuografiai viszonyok között tehát mi lenne itt 
a legelső teendő ? Reformálni az annyira gyat­
rának lerajzolt közigazgatas szervezetet akkép, 
hogy az a mindenéből kifosztott népnek ne elnyo­
mója, de jóindulatú földi gondviselése legyen: 
megmutatni a nemzetiségeknek a magyar nemzet 
minden salaktól megtisztított kultúráját a maga 
valódiságában, es akkor biztosak lehetünk benne, 
hogy ezután az iskola nemcsak a hazafias érzület 
tűzhelye, de fölénye s mély erkölcsi tartalma al­
tul a nemzeti kultúra, az assimiláeió olvasztó 
kemencéjévé váland.

F- vájjon megfelel-e a józan esz és a he­
lyes pedagógia elveinek az tinók eljárása, melyet 
a felvidék nemzetiségi területen felállított állatni 
iskoláikon követnek < Az l*iu. évi :!•*. t.-cikk 
f)>. ;-a ezt mondja :

..Min-tec iiüvtmdvk anyanyelvűi nyeri-* a'. oktatást, 
R mennyiben az a nyelv a községben divatozó nyelvek 
fgyike, "s itt oly tanító alkalmazandó, ki e nyelvben ta­
mtam képes."

Az 1808. évi XI.IX'. t.-v. 17. ;j-a pedig :
.A közoktatás sikere, a közművelődés <s közjóiét 

szempontjából az államnak is legtöbb célja lévén, köteles 
• z az állami intézetekben arról gondoskodni, hogy a hon 
bármely nemzetiségű, nagyobb tömegekben együtt élő pol­
gárai az általuk lakott vidéken anyanyelvükön képezhessék 
magukat.**

Fzek alapján vau kidolgozva a miniszteri 
tanterv is a nem magyar ajkú népiskolák szá-

- Kosztolányi, X’erhót s más városokat és falva­
kat hamvasztották el s nagyszámú lakóit és job­
bágyait magokkal hurcolták. A szerencsétlen em­
berek számát közönségesen 10,000-re becsülték. 
Azok szerint pedig, a kik vagy pénzzel kiváltot­
ták magokat, vagy futással a várakba menekül­
tek s utána visszatértek, 13,000-en voltak a fog­
lyok. Azonkívül a törökök elhajtottak roppant 
számú marhát is. Feldúlván mindent e vidéken, 
zsákmányával megrakodva vonult el az ellenség. 
I'tközben Tliurzó városait, Halgócot, Privigvét, 
Nemet-Prónát, Bajmócot s a Nyitva melletti Fán­
kat. Kért, nemkülönben Vjvar munieipiumait, 
Tardoskeddet, Nyárhidat es Csillárt i'.-i (Clifia- 
riatn), ámbár adóztak a töröknek, kirabolták s 
azután csóvákat dobálva lelegelték, elhajtva egt-sz 
gulyákat, porrátéve a termékeny vidék gabona- 
asztagait s kirabolva és felperzselve a nemesek 
házait. A kik pedig feleségeikkel s gyermekeik­
kel a Vágón át menekültek s maguk után szét­
szedve a hidakat, biztonságban hitték magukat, 
azokat a folyón átúszott kegyetlen ellenség ugyan­
olyan sorsban részesítette. A mieink a várakból 
hiába vs tehetetlenül nézték a házak füstölgő te­
tejűt s a széltében-liosszábau fénylő tüzeket. 9t

Istvántfy i. m. XXXI 457. 1. .S,:hwamnberg 
l'állfx taná- sát meg nem fogadta. hanem táborostul Ko­

A mi a XX'll. századot illeti, mindjárt ele­
jeit a zsitvatoroki beke (ltitlt;.) előtt többször 
ütöttek a törökök Krsekujvárra, hogy elfoglalják. 
De kapitiinya, Bosnyák Tamás megvédte. ..Alig 
oltalmazék meg az l'jvárat az török kéztűi, az 
kiben én sokat fáradtam . . . Újvárat azért az 
törökök alul ellepek, és engem állata szegény ír 
(Ulésliázy István) kapitánynak bele“. írja Bos- 
nyák. ,0)

1622-ben is raboltak vármegyénkben a tö­
rökök, de Kszterházy Miklós, érsekujvári főkapi-

marom feló indul, ott hagy;» Pállfy Miklóst Esztergomban. 
Ezeket a török Dunán innét rutul liurrogatta, vs minden­
felől szidkokkal szidta. Az vezér pássá ismég bekülde Esz­
tergomba Pállfv Miklóshoz, és :nég a frigyet elvégzek, ez 
alatt tatárt törököt 25 ezert rabolni bocsátó. Azok a rab­
lók Sempteig az egész földet elégetek, onnan feltérnek 
Halgócra, onnan a pöstyéni hévízre, ott egy része általjött, 
és egész Csejtéig mind az egé>z tőidet elrablotta és égette. 
15. octobr.*1

„A másik része a Nvitra két mellékét Tapolcsányig 
mindenfelül elégette, es igy Pesttől fogva valamely talu 
volt az (iaram és Ipoly mellett mind Tapolcsányig, ('saj­
téig mind elégette és elrablotta, 20 ezer rabnál többet vitt 
el, és Kóbölkutnál ismét táborba szálltának. Halván az 
németek, hogy esmég frigyet akar az pass» travtálni, vis­
szatérnek Komárom felöl. Esztergomhoz .'/állanak.** Mon. 
Hung. Illé'házv István túljegyzései. 72—73. 11

1 Bosnyak Levéltár Fasc. 29, n. 42

tűnj, a későbbi nádor, Suráuyuál igen megverte 
őket s ez ütközetben a többi kincs között egy 
remek lámpát foglalt el Ibrahim pasától, ")

A következő 1623-ik évben Nyitrainegyen 
át egesz Kodotinig dúltak. Bethlen (iábor feje­
delem, Kszterházy közbenjárására, nov. 20-án 
két hónapra fegyverszünetet kötvén, nem kvsett 
a rabló török-tatár csapatokat hazaküldeni, ki­
jelentveti biveinek, hogy nem bánná, ha a mit ö 
nem téliét, útközben megfenyítenék őket. A nyi­
latkozat Kszterházynak tudomására jutván, a 
visszatérő rakoncátlan hadat a Zsitvánál szétverte.

„1623. 27. novembris Írja naplójában 
llévay l.ászló, Kszterházy unokaöcscse — verte 
fel Nyáthidnál 250 lóval egy részét a boszniai 
hadnak, mely llodolinon által ment vissza ra­
linkkal és prédával: lehettek kétezren. Morvái 
raliot szabadítottunk tőlük számszerűit 20(iu-et 
és lft-öt ; egyet sem vihettek el; lovat 800-at 
nyertünk. Az mint számlálták, 7x4,000 írtnál töb­
bet ért a nyereség“.

„Anno 1623. 30. novembris egri, kanizsai 
és boszniai had átiuenvén a semptei hídon, meg- 
szállottuk Csúznál. A kit is megütöttük véletlen 
800 lóval, nyertünk 5 tevét, 32 szekeret, egy-

u) Majláth Béla: A tört. kiállítás kalauzé. BpesL 
18i?6. 404 405. 11.
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nal inkább, Imgy ezt mostan iig meg vgy közok­
tatásügyi miniszter sem akarta.

Baán 139"'. uov 19.
Mihalik József,

ffvhá/m. fotanfelhgyelu

Levelezés,
Tisztelt Szerit *:>■ ■ Iii '
Becses lapjának t. olvasóit E fogja talán 

vrilekelni az, ami csak nemrégen történt Fgbel- 
len. Mi i< választottunk meg)«‘bizottsági tagokat, 
mint másutt e< nálunk is győzött a néppárt, meg 
pétiig fényesen. Maga a kamliUário is sok fázison 
ment keresztül. Az első hivatalos jelöltek voltak: 
Balogh János holiesi főszolgabíró es Tölgyesi sí­
men helybeli jegyző. Kzekkel szemben az egbelli 
néppárt kandidátusai voltak: honoval János hel«- 
beli káplán e< Necsey Kndre uyitrai prépost- 
plébános. A jegyzőt csakhamar kibuktatta saját 
tehetetlensége, ide-oda \a.u kapkodása es főleg 
vis-zata-zitó dölyfe. Mikor pedig a főbíró érte­
sült arról, hogy a néppárti jelölteket megbuktatni 
lehetetlen, szépszerivel kieszelt egy másik tervet: 
a néppárt jelöltjeivel szemben felállítani más hi­
vatalos néppárti jelölteket cs jgy a néppártot sa­
ját magával üsszevesziteui. — azonban csalódott, 
mert a néppárt nem volt hajlandó felülni a fő­
im,' szeji terveinek. Mikor tehát ez sem sült el. 
akkor a fóbiró fuzionálni akart, csakhogy ezt is 
visszautasította a néppárt - megmaradt sajat .je­
löltjei mellett. Végre mikor Klobmicxkj több 
helyről kosarat kapott, a hivatalos jelöltek let­
tek . Balogh cs Klohusiczky szolgahirák. akik 
szépén meg is buktak :u. illetőleg 31 szavazat­
tal. Pótlóval Jánosnak '-’'7 cs Necsey Kndrének 
2'0 szavazatával szemben.

Érdekes, hogyan korteskedett a községi elöl­
járóság. A luro ugyanis folyó hó ti-án összehivta 
községházára a polgárokat s körülbelül a követ­
kező értelemben szónokolt : „Tisztelt polgárok, a 
főbiro itr kegyes szabad választást engedni s te­
kintetbe venni a mi jelöltünket is. Annak okáért 
én azt ajánlanám, válasszuk meg bizottsági ta­
goknak : a káplán urat es a fóbiró urat. Igv meg 
lógjuk tisztelni a nagyságos urat cs némileg meg 
is háláljuk az ü nagy kegyelmet, hogy szabad vá­
lasztást engedélyezni meltoztatott. Es ezt annál 
is inkább, mert a nagyságos főbíró tir uagv ür 
am, aki ha nem is bo<zuluá meg magit rajtunk, 
de nem i- részesítene bennünket az ö nag« ha­
talmának jótéteményeiben “

Erre többen szólaltak fel mondván, misze­
rint ők tisztelik a főbírót, ismerik jogkörét, de 
nekik már vannak kandidátusaik s azoktól nem 
fognak elpártolni. A leg rdekesebb volt azonban 
Dtibrova János guzda toiszólalása : ez ugyanis av­
val kezdte: Hová tinit az irodából ő felségének 
arckepe Azelőtt valahány szor ide jöttem, mindig 
fölvidult a szivem, mert n IVE,.yenek arckejiét 
láthattam Most valami ismeretlen komédiás arc­
kepe függ ott. almi azelőtt 11 I'ólsege a király 
arckepe volt elhelyezve. Hová tűnt ez arckép V

(Erre valaki elkiáltja magát: .ott vau a tolom;- ! 
szobában P és DUbrova folytatja i <» szegény u 
Felsegel A liberálisok mar nem tűrik meg a köz­
ség házán az ő kepét. Mért került ez a kép a 
tolouc-szobába, csak nem akarjak a liberálisok u 
Fel-égét kitoloncolni, de nem csak a mi közsé­
günkből, hanem az országból is.-“ Kzeu szavakra 
a megindulás óriási lelkesedést szült, a jelenlevők 
követeltek \Vekerlet arcképének eltavolitatását — 
mert ő foglalta el ("i Felségének helyét — amit 
a jegyző rögtön meg is tett. A jegyző azután av­
val akarta magát kivágni, hogy hiszen abban a 
szobában, ahol ti Felsege a király arckepe volt 
elhelyezve a z'andirok szoktak aludni. Niocs-e 
ott elhelyezve az uj anyakönyvi hivatal ? Elég az 
hozzá, hogy ezen interpelláció, a mely a pilla­
natnyi lelkesedés müve egy egyszerű ember szá­
jában. fényesen mutatja, melyik párton van a 
nagyobb lojalitás. Xe'ppdrti.

mint a „Felvidéki Újság" inszinuációját leghatá­
rozottabban úgy a magam, valamint Ü-Hesztercéu 
megvála-ztott társaim nevében visszautasítom, 
maradtam. ke>z szolgája

K (ipáit ay httdn, 
eupprég-plehános

Hasonlókép folytatólag nyilatkozatokat kap­
tunk Zlatháry Janos, Áléit liner József. Szecsán- 
szky János, (■felien János és Chochulus Bálint 
trencseo m. lelkész uraktól, melyekben a liberá­
lisok közé való sorozásuk ellen, mint azt a „Yug- 
völgyi Lap* nov. 10-ki számában tette, tiltakoz­
nak es magokat néppártiaknak választott bizott­
sági tagoknak vallják. Mi a liberálisnak deklarált 
El bizottsági tag ur felől ez irányban nem is 
kételkedtünk. Szerk.

»I lleszteni*, Is:«', nnv. ló.

I'deli Szerkesztő ér/
A „megyei választások statisztikája“ eimü 

rovatban < I-Besztercéről szóló tudósítás csonkán 
jelent meg, a mennyiben ott nyilvánosan és ha­
tározót tan a négy bizottsági tag. mint néppárt j 
altul jelölt es megválasztottak szerepelnek: nyom­
ban : a . Trencsénmegyei liberálisnak deklarált 13 
biz. tag" cimű közleményben nevem liberálisok 
által jelöltek között szerepelvén. Szerkesztő ur­
nák halával es köszönettel tartozom, hogy a ne­
vezett közleményre vonatkozólag figyelmeztetett 
es alkalmat szolgáltatott abbeli nyilatkozatom 
megtételére, hogy alulírott kezeiben hál’ Istennek 
sem a „Vágvülgyi Lap“, sem pedig a „Felvidéki 
I jság" soha nem volt, sőt jövőben sem kívánok 
'cink érintkezésbe lépni : ugyanazért a nevezett 
lapoknak nyilatkozatait, ha ilyenek megjelentek, 
határozottan es nyíltan hazug es hin hivalkodás­
nak ugy magam, valamint megválasztott társaim 
nevében is bélyegzem. annál is inkább, mivel 
erre senki fel nem hatalmazta s igv legfölebb 
mint togadatlan prókátorok működtek eredeti bű­
neik takargatá-ára.

Mi ugy megelőzőleg, valamint a választás 
napján, mint a néppárt jelöltjei, ugyancsak nép­
párti szavazatok által lettünk megválasztva. I'o- 
litikui néppárti hitelvünk soha senki által két­
ségbe nem vonatott, s<d midőn paktumot akar­
tak a liberálisok részéről velünk kötni, hogy 
legalább egy liberálisnak engedjünk helyet, azt 
visszautasítottuk ; a választás megsemmisítésével 
fenyegetőztek, ami hidegen hagyott ; olv általá­
nos többség fölött rendelkeztünk, hogy liberáli­
sok támogatására nem szorultunk.

Midőn tehát ugy a „\ágvölgyi Lap* vula-

Ujdonság'ok.
Hivatalvizsgálat. I.ehoczky Kálmán, 

a pozsonyi kir. Ítélőtábla elnöke f. hő lé-ika óta 
időzik városunkban, s a kir. törvényszék ügyme­
netét vizsgálja. Ezen vizsgálata annyira beható, 
hogy az elnök ur minden kirónak működéséről 
külön törekszik megbízható információt szerezni, 
s összes intézkedései oda irányulnak, hogv az 
ügyek gyors s egyúttal alapos elintézése minden 
tekintetben biztosítva legyen. Az elnök ur való­
színűleg csak e hó 24-en fog Nvitráről eltávozni.

Adomány. Uzeizel Gábor apátkanonok 
ur ö nagysága a uyitrai kórházból távozó bete­
gek felsegélyezésére 10 frtot adományozott. Fo­
gadja a nemeslelkü adakozó a betegek nevében 
az intézeti igazgatóság hálás köszönetét.

A városi pénztáros, ellenőr, adúti'Zt 
választása nov. Sö-áu lesz. Mint értesülünk, a 
fokozatos előléptetés elvét akarják követni, ami 
mindenesetre helyeslendő.

Iskolai ünnepély. Helybeli hath pol­
gári leányiskolánk múlt kedden iskolai ünne­
pélyt rendezett. A megyés püspök ur az uj inté­
zetet Erzsébet napján kívánta meglátogatni, 
meghívta a kir. tanfelügyelőt is s az első látoga­
tási alkalomból igen csinos iskolai ünnep nőtte 
ki magát. A királyné névnapja lévén, a püspök 
ur in órakor az intézet templomában -z misét 
mondott, azután a káptalan tagjai, igen számos 
szülő és lanügybarát kíséretében az intézet nagy­
termébe vonult, hol az iskolai ifjúság tanárnőivel 
s Zongor igazgatóval elén összegyűlve várta. Az 
első aktus „Isten és haza" című allegorikus pvológ 
előadása volt, mely allegorikus jelenetekben be­
mutatta a hazát pusztító bűnöket s a hazát emelő 
erényeket, jelképezve, hogy csak az lehet jó is­
kola, mely jó keresztény nőket és buzgó lionleá.

néhány lovat, kel igen nagy öreg aranvns za<z- |
lót. másfele közzászlót no 11. egy lófarkza-zlüt“. >-

A nyárhidi ütközetben megszabadított ra­
link további állapotáról F-zterház« M. ez évi dec. 
'-an Érsekújvárból ezeket írja Tliurzó Szaniszló- 
nak : .az enleli fejedelem békével akarja az sze­
gen«. pogány októl elszahadétott rabokat elbocsá­
tani. ki noha nem igen nagy irgalma-- tg, mind­
azonáltal jobb cselekedet .innal, hogy nekik adta

innét el il jvárbólI, es vagyon meg c-ak itt is 
négy vágy ötszáz Szégyenben, 'uránban e- Kom- 
jatihan is ugyan felesen vannak : ohezkepest meg- 
indétom már azokat i>, a kiknek módjuk leszvn 
az elmenetelben, de sok -ebe- is vagyon -zege- 
uyek között, az kiket akkor vagdaltalak, az mi­
kor láták, hogy immár el nem vihetik : s ezeken 
ki'ül olyanok is felesen vaunak, az kiknek sem 
apjuk, sem semmi ösmerójök. igen aprócskák es 
sehova nem tutinak menni. En ugyan sokat tar­
tok hetinek, isten panaszéi ne vegye, s ha asszo- 
nyomot ő kglmét meg nem bántanám vele, valami 
tizet vagy tizenkettőt oda is küldenek Lennek,

’• Magy. T.,rt. Tar III. k. göO. ]. Hualazkv I Rá. 
vav L. naplójából, (ialántliai gr. Ksztrrházy Miki,,. Ma- 
g«arorsiág naJora. II. k. 16V::-16j6. <6 -87.11 
l*,i6. 1

isten im ugy meggazdagetott bakkal, leányokkal,
hogy el sem tarthatom ökot, noha ha jószágom­
hoz közelebb volnék, h.zon dolog, kész volnék 
mindnyájoknak gondokat viselnem és két-három- 
szazut is kitartanom hetinek, mindazáltal a mit 
cselekedtem, ugyan iselekeszem azért is.“ 13

A következő Idill. évben Eszterházv meg­
erősítette a „verebéli palánkot“ s Komjátiba kér 
legalább ..-záz lovast es még annyi gyalogost, 
mert bizony dolog, hogy az török fenyegetőzik, 
s nem ió volna, ha megtréfáltatnánk valahogy 
magunkat, e- az szegénységet is uer-feliere ilgyi 
vetnénk 111

lö.'U. elején Cétény vidékén pusztított a to­
lok. Ez évi január 11-en Pázmány prímás ezt 
Írja Fszterházyuak : „Az török naponként rabol, 
tegnapelőtt (jau. fi-én) fínyes nappal Czvtent el 
rabla s száznál többet vitt eleven embert, a víz­
ben is sokan holtak... Hat száz volt a török; 
akkor lőttek Újvárba, mikor immár el volt ra­
bolva ( zetou . . . Az Czeteniben újonnan írt a 
torok, hogyha heholdolnak, a rabokat is türhetö- 
képpen kiereszti, marhájokat is megadgy_

Ekkor rabolhattak Surányban is, mert a
" Tűrt. Tar 1881. évi. 718—710. U,
“ V. o. 724. 1.
11 Túrt. Tár X. k. 4.",—19, H.

Majlátli B. által kiadott „A szőuyi béke okinánv' 
tára“-ban i:>i;ti. l.i ezt olvasom: „1027 1040.
Szeutmihály havának első napján Nyitravárme- 
gyéhen Során városából rabot az kiket elfogtanak 
nevek szerént ezek tel nem találtatnak, úgymint 
három asszony-embert, egy gyermeket és vgv 
leánykát“.

A vármegye védelmére felkelő sereget állí­
tott ki. melynek főkapitányává Herényi Gvör- 
gyöt választották ; kapitányai pedig voltak : kE- 
hélici Zerdahelyi lamas, kisapponyi Bartakovich 
Ferenc, Szöllössy János Lythassv Pál, Ujlnky 
György, Ivoronthály István, Benjámin András es 
liirók Pál. A sereg felett Nagy-Tapolcsánybau 
tartott szemlét Berényi. ,e) J(340-ik évi aug. 4-ike 
körül Suráuv várát és városát támadták meg a 
törökök. A várat nem vehetvén be. a várost 
áthatolva a sáncokon, melyekkel az meg volt erő­
sítve, kirabolták és felprédálták, sok dolgot és 
jószágot vive innét s másokat a zenebonában le­
mészároltak. Ugyanígy tettek Komjátiva! is. ,Ti

(Vége köv.)

4 Nagy József: Nvitramegye helvirá-a. Komárom, 
1866, I —III 17. 1.

") Majláth i. m. 27. 157. 11.
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iivokat nevel. A ilarali előadása frappáns hatilsu 
volt, bizonyságul annak, mily ügyes kezekre van­
nak bízva a játszó növendékek. Ä közönyt a meg­
szólalásig hfiveu Húzna Ilona szerepeltette, a 
gazdagot Hubics Mária, a szegényt Hózsing Fáni, 
a szeretetet Keresztes Izabella.'a részvétet liu- 
binek Mária, érdeklődést dementis Erzsébet, az 
áldozatkészséget Húzna Arabella, a tudományt 
A Haránt Emilia polg. isk. növendékek. A színtér 
közepén nagy oltár virágokkal elborítva, előtte 
égő mécs. rajta a magyar korona kepe, őrangyal­
ként mellette a magasban őrködött Neugebauer 
Stefánia. Ezen oltár körül játszódott le az egész 
előadás, majd élőszóval, majd énekrészletek ben, 
szépen és lelkesítve. Etán a üdvözlő beszéd követ­
kezett, melyet Sebeik Teréz IV. oszt. növendék 
mondott. Ezután Zongor igazgató beszélt, fejte­
getve az iskola viszonyát e jelszóhoz : Isten és 
haza. Minderre Heude püspök ur meghatottan 
válaszolt, buzdítva a növendékeket, hogv a most 
fejtegetett és oly szépen előadott eszmékhez mindig 
hívek maradjanak. Végre Libertiny kir. tanfelü­
gyelő a kormány nevében mondott köszönetét a 
püspök urnák az uj intézetért, mely számos szülő 
régi óhaját képezte s mely a jelek után ítélve a 
legmagasabb igényeknek "is meg fog felelni. Az 
ünnepély után a püspök ur a vendégekkel meg­
nézte a gazdagon felszerelt fizikai múzeumot, hol 
Mari és Grácia testvérek a Iloltz-féle gépen mu­
tattak he egyes elektrikus kísérleteket. Azután 
sorra megnézték az uj polg. iskola helyiségeit, 
melyek eszközökkel felszerelve minden tekintet­
ben a mai pedagógiai követelmények magaslatán 
állanak. Így mutatta be magát az uj iskola, mely 
a kir. tanfelügyelő nyilatkozata szerint hézag­
pótló a vidéken. A nagyközönség is saját szemei­
vel meggyőződhetett az uj intézet állapotáról s 
mi a hallott soknemű rokonszenves nyilatkoza­
tokból fényes jövőt merünk jósolni ezen iskolá- 
nak. — 1 léiben a püspök ur ebédet adott, melyre 
a káptalan. Libertiny s mindazok voltak hivata­
losak. akiknek az iskola felállításában némi ré­
szük volt.

A kath. kör estélye. Megalakulásának 
második évfordulóját nagyobb szabású társasva­
csorával ünnepelte meg múlt vasárnap a hely­
beli kath. kör. -4-eu vettek részt a város társa­
dalmának minden rétegéből, mi a uiai fagyos, 
zilált viszonyok között szinte szokatlan képet köl­
csönöz az ilyen összejövetelnek. Ez az a keresz­
tény egyenlőség és testvériség, kölcsönös megbe­
csüléssel egyesítve — az életben. Mi ritka lát­
vány ! Csak ahol az emberek szabad elhatározás­
sal egyesülnek s hol a vezetőség oly tapintatosan 
igyekszik megvalósítani a célt: az bgy live tartozás 
érzetének ápolását, mint e körben, mulathatnak 
el az emberek oly igazi jókedvvel, mint e t ársas- 
vacsorán szemtanúi voltunk. Iparos es hivatalnok, 
szegényebb és módosabb, egyházi e< világi mind 
egyformán jól erezte magát, egy társasággá ol­
vadva. Vagner elnök az évforduló jelentőséget, 
fejtegető toasztja, majd Herzeviczy Szilárd alel- 
noknek a tagokra es a kör felvirágzására, Hor­
váth Józsefnek az egykori „hiteles hely* utód­
jaira, a székeskáptalan jelenlevő tagjaira mon­
dott felköszüntöi épp oly őszinte lelek, mint lel­
kes hangulat megnyilatkozásai voltak. A házilag 
rendezett vacsora igen jól sikerült, mintha a po­
litikai téren két nappal meg sem előzte volna 
— a nyitrai mandátum igazolása. . . A kór mint 
olyan sohasem érzi a politika életsorvasztó va­
júdásait.

A kir. táblai elnök s a kath. kör.
A nyitrai kath. körnek tagja néhány törvényszéki 
bíró. Most. hogy a pozsonyi kir. Ítélőtábla elnöke 
Nyitráu időzik, a mint halljuk, szóba került ez a 
táblai elnök előtt is, a ki az illető bírák eljárá­
sát nemcsak hogy nem kifogásolta, hanem kije­
lentette, hogy azt a bíráknak megtiltani nem 
lehet, s ó soha engedni nem fogja, hogy ez ellen 
bárki is kifogást tegyen.

Bankettek. Lehoczky Kálmán táblai el­
nök tiszteletere Sándor Géza türv. elnök f. hó 
21-éu a Korona-vendéglő kistermében estebédet 
adott, melyen a helybeli kir. törvényszék és já­
rásbíróság bírái, a kir. ügyészség tagjain kívül 
Thuróczy Vilmos főispán, Thuróczy Károly kir. 
tanácsos és Sándor Pál ügyvéd is vett részt. A 
hangulat kedélyes volt, — de csak két tósztot

mondtak, az egyiket Sándor Géza türv. eluök a 
tábla elnökére, a másikat pedig ez a bírói és ügyé­
szi karra. — 22-én pedig a kir. törvényszék bí­
rái rendeztek bankettet a Szarvas-szálloda nagy 
termében ugyancsak a táblai eluök tiszteletére, 
melyen a bírák és ügyészek teljes számban — 
valamint az ügyvédi kar csekély kivétellel vett 
részt. — összesen 57-en. A tósztozásnak — amint 
az jogászok közt másképen nem is képzelhető — 
vége-hossza uem volt. A jókedv oly általános volt. 
hogy nemcsak a fiatalabbak, de a már korosabb 
bírák és ügyvédek versenyt daloltak zeneszó mel­
lett. Sőt éjfél után is olyan előkelő korosabb 
urak, a kik máskor soha kávéházija nem mennek, 
meg mindig vidáman mulattak a Schiller-féle ká­
véházban.

A megyebizottsági tagok válasz­
tását nov. 22. es 23. napjait vette vizsgálat ala 
az igazoló választmány. A választmánynak jó hír­
nevében gázolnánk, ha azt mondanák róla, hogy 
igazságosan járt el. A mit az alispán által kine­
vezett elnökök még tarlón hagytak, azt az iga­
zoló választmány, mint nobile par fratrum, ka­
szabolta le. Legtöbbjét azon ürügy alatt, hogy 
több volt a szavazó-cédula, mint a leszavazott 
választók száma, semmisítették meg. Ez persze 
az elnökön fordul meg. aki nem eléggé óvatos 
— ha ugyan maga nem mozdítja elő — a cédu­
lák átvételénél. Vagy milyen kuuuyen fordulhat 
különbség, ha a bediktált nevek közöl csak egyet 
is kifelejt felírni a jegyző, mindjárt meg van a 
különbség a szavazók és a szavazatok közt. — 
Érdekes, hogy a múltban az igazoló választmány 
soha sem vette figyelembe a panaszt, ha egy-ket 
cédulával több volt, mint a feljegyzett leszava­
zottak száma. Hanem persze most a néppárt elicit 
ju minden, meg ha a választmány ömmmagát po­
fozza is fel. Figyelaieztétjük azon kerületek vá­
lasztóit. hol a választás megsemmisitetett, hogv 
az igazoló választmány ítélete ellen ezen Ítélet 
kézbesítésétől lf> nap alatt a bíráló választmány­
hoz bélyegmenteseu felebbezui lehet. Es termé­
szetesen feleli hezni is kell. még pedig az „állandó 
bíráló választmányhoz", melynek elnöke a főis­
pán Ennek határozata többé meg nem felebbez- 
hető, kivéve ha a főispán maga. vagy pedig a 
bíráló választmány valamely tagja akarna feleb- 
kezessel élni a belügyminiszterhez. — Ahol a 
választás végérvényesen mégsemmisittetik, ott uj 
választást csak a jövő megyei közgyűlés rendel­
het el. — Legyünk tehát résen. A néppárt ezen 
csatározása erőnket csak acélozza, nem pedig 
gyöngíti. — Az igazoló-választmány tárgyalásából 
látjuk, hogy a kormánypárti kerületeket senki 
sem támadta meg. azok tisztáit állanak, jeléül 
annak, hogy a néppárt nem oly élelmes es ka­
paszkodó. mint ellenfelei. Az első nap, nov. 22-én 
Czeiz.pl Gábor elnöklete alatt a választmánvhól 
jelen voltak Kovács József, Krencsey István, dr. 
Szulyowky I >ez<ö és Markovies János tagok. 
Megsemmisítették a vradisti es a nyitra-sztrázsai 
választást : a szakoleai, egerszeghi és lormosi 
ellen vizsgálatot rendeltek el. l’erszc itt is Szu- 
lyovszky vitte a szót. — 23-án pedig a novem­
ber 7-iki választásokat tárgyalták. Igazolva va­
lamennyi : kivéve Cninban é< Nagy-Hos- 
sányban, hol vizsgálat elrendelve. Továbbá Ko­
vákon, Dojcson és liadossóron (lapunk szerkesz­
tői megválasztva 21! szóval 28 ellen) a választás 
megsemmisítve Ez utóbbi azért, mert Törnek el­
nök, ottani jegyző állítólag nem volt elnöki jog­
gal felruházva. Temeket ugyanis a megyebizottság 
kiküldötte, de időközben a szolgálóié táviratilag 
kérte az alispánt, hogy Temekre a választásnál 
szüksége van, mentse fel az elnöki teendőktől, 
mit az alispán megtett és Hene Kálmánt nevezte 
ki pótlólag elnöknek. S mégsem az utóbbi, hanem 
Temek elnökölt. Felkérjük az illetőket, hogy fe- 
lebbezést nyújtsanak he. Kinek nem tűnnék 
fel. hogy csak a néppárti választásokkal járt ilyen 
pórul a választóközönseg, inig ahol liberálist vá­
lasztottak, mindenütt rendben történt minden V 
Ez már több, mint amennyit a jogrend mellett 
elviselni lehet.

Anyakönyvi rovat. Kénytelenek va­
gyunk e Címen állandó rovatot nyitni, annyira 
szaporodnak a túlkapások. Csak arra kérjük t. 
levelezőinket, hogy röviden, lehetőleg objektive 
adják elő a kérdést. Első sorban a hívek javát, 
ne pedig a jegyző megfenyitósét tartva szem előtt. 
— Kollaróczy Lajos és Fekete Gizella jegyesek, 
mocsonoki lakosok, f. hó 20-áu délelőtti 11 órára, 
mint a „polgári tisztviselő“ által megszabott időre, 
tisztességes, úgynevezett vasárnapi ruhában öl­
tözve, két tanúval pontosan megjelentek „polgári 
házasság* kötése céljából az erre rendelt hivata­
los helyiségben. Cseh József anyakönyvvezető 
azonban csakis azért, >u>rt u /V./yeseV a-i/i jeUn'ek 
>»• / a Mu'szHe/jpef és <i meny i'izony kostoruc.il ti 
fejen, a polgári kötés eszközlését megtagadta és 
kijelentette, hogy addig nem is fog velük tiszté­
ben eljárni, még azon ruhában nem jelennek uieg 
előtte, a melyben templomba fognak menni. — 
Nincs anyakönyvi bejegyzés különösen a törvh. 
bizottsági tagok választása óta, a melynél e jegyző 
dühét az egyházra, valamint százados intézmé­
nyeinkre reá nem öntené. Legutóbb is — mint 
halljuk — egy haláleset alkalmával, midőn a be­
jelentő — megsokalva a választás miatti szem­
rehányásokat és zaklatásokat — arra kerte, hogy 
végezzen vele, mert templomba szeretne menni: 
a gyászaiisét és egyházi szertartást oly kvalifi­
kálhatta!! — de származását és kiváló képzettsé­
gét tekintve, nagyon is rávalló és szájába illő 
epithetouokkal illette, hogy azt e lapok hasábjain 
a tisztesség korlátái közt visszaadni lehetetlen. 
Ajánljuk az illetőt, ki az alispáni fenyítés 200 
fi tos prémiumával lön ismételten kitüntetve, Csil- 
laghv urnák különös figyelmébe.

Megrongált hirdetési tábla. Tren-
csénmegye legliekcsebb járásában, a treueséuiben, 
nincsenek az emberek az „uj reud"-del megelé­
gedve s nem egynek szemet szúr a házasulok 
hirdetési tahlaja, ugyanuyira, hogy az el is to­
nik a falról s egy reggelen az utmenti árok pi­
szokjában találják összetörve. Szediicucím történt, 
hogy békén halad a félsötét éjszakán az utón 
egy kocsi, azonban egyszerre csak megriadnak a 
lovak, oldalt ugranak - köves híjjá, hogy a ko­
csit a benne ülőkkel együtt oda nem lapítják 
Thurzú János szedlicsuai áll. anyakönyvvezető 
haza újonnan meszelt falához, mert ekkor ép arra 
tartottak. < so je, mi történt szol oda a/ ur ko­
csisának. szállj le s nézd meg mi történt ! i Ez 
engedelmeskedik s nem is kelle soka az ok után 
kutatnia, röviden felfedezi, hogy ládaformáju va­
lami hentereg a sarbau, ettől riadtak meg annyira 
a lovak : vizsgálhatja, rugdalhatja a ladat s végre 
megérti, hogy az nem mas, mint a házasulok hir­
detési tahlaja. mely este meg olt díszelgett a 
falon, azóta azonban egy ismeretlen kéz leemelte 
onnan, alaposait megrongálta < az akkori bő sár­
ban néhányszor meg is forgatta. S valóban lé- 
lekszakadva iparkodik másnap reggel az anya- 
könyvvezető IIr Treucséu fele: „hma, hova oly 
sietve Jankó, mi baj „de kérlek alássan“, volt 
a válasz, „képzeld csak. éjjel valaki összetörte 
táblámat s a sárból kulié fölszednem, megyek a 
főbíróhoz jelenteni s csendőröket kérni". Meg­
történt-e a jelentés, kaptak-e utasítást a csend­
őrök. arról hallgat a hirkróuika, úgy látszik jobb­
nak veitek az esetet tovább nem bolygatni s ez 
ügyben nem intézkedni, nehogy még szélesebb 
körben nevethessenek rajta s az „uj rend" in­
tézményé még több gúnynak képezze tárgyát, 
mint az tényleg történik.

Karácsonyi remények. Alin 14 nap válásit
már fi a magyar «ulú ysor»iát*k uayy nycrcminyhutásií’ il, 
mely f. évi december 6 — 14-ig ejtetik meg és melyen "21499 
nyeremény kerül 42132.000 korona összértékben kisorso­
lásra. Hogy ezen oly óriási esélyekkel bíró sorsjátékon oly 
«•gyének is játszhassanak, akik egy egész sorsjegyért 40 
fri.'t áldozni nem akarnak vagy nem képesek, a magyar 
o.sztály.'orsjáték sorsjegyei igen elmés módon tizedekbe 
,á 4 írt) és hús/.adókba á 2 frt/ vannak beosztva. Elgon­
dolható tehát hány emberről gondoskodik Fortuna isten- 
asszony ezen húzásnál, a mennyiben a kisorsulasra kerülő 
ktizel 4‘a millió r.-szben az eg*sz sorsjegyek tulajdonosai 
kuz-.tt. másrészt azonban a tized és huszad sorsjegyek bir­
tokosai között is feloszlik, úgy hogy a több mint 100,000 
Szerencs**' nyerő azon helyzetben lesz, hogy boldog kará­
csonyt ülhet vs sz-Tctetét "véi iránt gazdag ajándékokkal 
bizonyi thatja.
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Gabonaárak november hő 22-éu a nyitrai 
piacon, mmázsaukint: Árpa *>i6—ti.5", Irt. búza 
ti lu- ií.Aő irt, roZ' o jtl—V> .">0 fit, zab f> •«)— 
írt. bab 4,L,u 4\hi írt. kukorica 4-2V—4-jo írt, 
krumpli 1 4o I írt.

Közgazdaság.

kltonként zsákkal együtt elegysül) tiszta <uly gya­
nánt az egyes állomások távolsága szerint ) Ya<- 
gálir I-a 3’oo— 3.1*0 írt. Vssgálic 11-a 2 m—3.— 
Irt. Hezgáliv i4.00 -24.75 írt (ItíO kgonként 50 
kgos hordókban Budapesten.

A mezörendöri törvény és a köz­
ségi elöljárók. Hegy a kó/»egi elöljárók a 
a n.tzőrendöri törvény céljával, iute/.kvdeseivel - 
az ő hatáskörükbe tartozó részleteivel megismer­
kedjenek. Murky iie/.a. a nyitrai járás föszolga- 
hiraja intézkedett, miszerint a járási községek 
elöljárói a nyitrai teli gazdasági tanfolyam tar­
tama alatt, itt toldi Ízben megjelenjenek, hol Út­
mutatást e< kiképzést fognak nyerni a mezörend­
öri törvény végrehajtását illetőleg. A mezörend­
öri törvény végrehajtása országszerte nagy ne- 
hezsvgekbe Ütközik, melynek egyik lóoka az. hogy 
a községekben uioe«euek tájékozva annak ren­
delkezései felől. A nyitrai teli gazdasági tauto- 
Iv am utján, minden liozsegi elöljáró és bárki más 
ki'iinven elsajátíthatja az ezen törvényből szük­
séges tudnivalókat.

Mezőgazdasági statisztika. A meny- 
in ibeu a gazdasági statisztikai adatok egy begyűj­
tése vei megbízott számláló közegeknek munkájuk 
közben fennakadásuk van, vagy bármi tekintet­
ben felvilágosításra, útbaigazításra van szüksé­
gük. forduljanak a nyit rámegy oi gazdasági egye­
sület titkári hivatalához, hol sznesen megadjak 
a kívánt Útmutatást.

Uj tagok. Steffel Nándor Oszuszkó és 
Horn havid Budapest, a nyitrainegyei gazdasági 
egyesület rendes tagjai soraim leptek.

Tipikus paraszt fogat ok. Thuróczy 
Vilmos löispau, mint a kiállítási mezőgazdasági 
helyi bizottság elnöke, felszóllitotta az ersekuj- 
vari, vagsellyei. -zenii i es pőstyeni járás főszol- 
gabiniit. miszerint keressenek ki járásuk terüle­
ten egy vagy több olyan tipikus parasztfogatot, me­
lyek á kiállítás alkalmával a törvényhatósági ló­
gatok felvonulásában resztvennenek. Megjegy- , 
zemlő. hogy a fogatok tulajdonosainak semminemű 
kiadásuk nem lesz, mert az. összes költségek fe­
dez őséről a bizottság gondoskodik. A melyik föld­
ül íves gazda tellát fogatát e ovira átengedni haj­
landó. jelentkezzek e sorok olvasása után azonnal 
az illetékes főszolgabírónál.

A nyitrai téli gazdasági tanfo­
lyamnak Nyitrainegyéböl lő. Feliermegyeböl 
1. Ív imarom megyéből 1. Mosonmegyéböl 2, i’est- 
megyeből 1, Pozsonymegyéből I. Turócniegycből 
1. Bács-Bodrogtnegyéböl I. összesen 23 tanulója 
vau. A tanulók között egy 3 I éves, egy 32 éves, 
egy .11 éves, egy 2!* eves, egy 27 eves. egy 23 
eves. kettő 22 eves, hat 20 eves, négy IP eves, 
négy l> eves. egy 17 eves. A tanulók létszáma 
a cukorrépa kiszedése s a külső munka végez­
tevei néhány nyal még növekedni fog

Műtrágya, i A .Hungária“ műtrágya, kun­
sav es vegyi ipar reszv. t. jelentése, Budapest.)
A tavaszi üzlet nem fejlődik ugyan rohamosan, 
de rendesen s a lefolyt iivteu ismét több üzlet 
köttetett a mult heti árak mellett. Klső sorban 
Thomas-salak örvend nagy keresletnek, mely cikk 
ez evre való szállításra jelentékenyen olcsóbb, 
úgy hogy több havi raktározás mellett is igeu 
kifizetődik. Hogy mily nagy fontosságot tulajdo­
nítanak az elsőrendű mezőgazdasági államokban 
a műtrágya arának s mindennek a mi azzal ösz- 
szefüggesiien van, mutatja ismét a .Neue Freie 
Presse“ keddi számában „A szocialisztikus kor­
mánypárt Franciaországban“ cim alatt megjelent 
párisi közleménye, mely többek között az algériai 
foszfát-telepek kiaknázását illető engedély meg­
vonását behatóan tárgyalja. Minden kétséget ki­
zár. hogy a francia mezőgazdaság a tebessai fosz­
fát-telepek kiaknázá-ának államosításával jelen­
tékeny támogatást nyerne.

Az 1 tavaszi szállításra a jegyzések a kö­
vetkezők : Kettős szuperfoszfát 20—22° 0 5.85 
—ti-.'!.") frt, Priina-szuperfoszfát 18—20% == 
4.30—4.7.") frt. Thomas-salak 18—20" 0 = 3.30
— 3.«30 frt. Thomas-salak 22— 25% = 3.50 — 3.7.7 
frt. valódi ind. párolt csontliszt 4—1 2-}-25 = 6.20 
—0.51) frt. Kali-trágya 20—25°, 0= 2.55—2.70 frt. 
Ammoniak-szuperfoszfát 10—12" „. 3 5°’0=5.0o 
—«»-10 Irt. Keusavas-káli í»0— íki°0 = 10,40

— 10.óo frt. ( hilisalétrom lo.öo—ll.io frt (juO

ÍÍIHH CSARNOK.
Gondolatok egy évkönyv fölött.

I./ / A napirenden lévő vallási kérdés es a 
különféle vallások emlegetese szinte ónkéiirtelen 
is az ember figyelmét az egyes vallások tani 
összegeve vs kölcsönös összehasonlít ásókra irá­
nyítja. Miben áll pl. a kath. vallás, mit tanít az 
ágostai, vagy a református vallás s nevezetesen 
miben különböznek ezek egymástól V A szabad 
vallas-válogatás mai idejében szinte önkénytelenül 
támadnak az ilyen kérdések.

A kath. vallás mindig jellemzetesen nyilat­
kozik. Fz köztudomású tény. Az utóbbi viták alatt 

I pl mindig tudta a közönség, hogy ez vagy amaz 
a tjavaslat mely kath. tannal ellenkezik s mit ta­
nít a kath. hittan erről vagy arról a felvetett 
kérdésről. Pozitív, tisztán körülírt tanai a ka­
llódik unniuk világosan álltak a vitázó felek előtt 
minden egyes kérdésre nézve. 8 igy van ez az 
élet mindenkori körülményei között, minden adott 

: alkalommal.
Nem igy látjuk ezt a protestánsoknál. S 

amint az utóbbi viták alatt a protestantizmus 
képviselőinek magatartásából nem vehettük ki, 
hogy tulajdonkóp mit is mond hittanuk erről 
vagy arról a kérdésről, mindig csak az általános­
ságok körül mozogtak a felszólalók < egyéni né­
zeteiket emlegették : igy vagyunk kouventjeikkel, 
zsinati gyűléseikkel i< Vallási tan, evangéliumra 
lektetott dogmatikus tétel sohasem kerül náluk 
napirendre, hogy láthatnék, közfelfogásuk mely 
fiilei professióban találkozik most. Vájjon Luther, 
Kálvin szimbolikus könyveinek a tételeit vallj.ík-e 
még, vagy esetleg mar más tanok képezik mai 
vallásukat Admiuisztracionális kérdések körül 
mozognak mindig, hittant sohasem hoznak szóba.

I Pedig ez az, a mi bármely vallásfelekezet gyöke- 
I vet. konzisztenciájának magvát kepezi. Ilogv egv 
I vagy két millió ember miért vallja magát lutlie- 
j ramisnak s miért képez lutheránus egyházat : ez 

az egység csak egy ugyanazon hittanon alapulhat 
s külöuliözhetik az által pl. a kálvin egyháztól.

Hogy mi legyen az a tani összeg, ami a Pro­
testant iciimot képezi, ez nemcsak a közélet vi­
szonyai között, de még a legszorosabban vallási 
színezetű gyűléseiken sem nyilatkozik meg, sem 
a lutheránusoknál, sem a kálvinistáknál. Nem 
hallunk abból semmit. Arról nein szoktak beszélni. 
Alig is lehet tehát elképzelni, hogy valaki, aki 
a mai időben konvertál, tudná, micsoda vallást 
vesz. fel. ha pl. a lutlieránizniusra tér át.

Azért bizonyos kíváncsisággal vettük ke­
zünkbe a pozsonyi ágostai theol. akadémiának ez 
idei évkönyvét, mert ez mint afféle theologiai in­
tézet értekezésekből álló tudositvánva a vallás téte­
leit nem mellőzheti. Legalább ezt gondoltuk, azt 
kézbe veve. Mit találunk ebben az évkönyvben ?

*

Klső értekezése a pozsonyi evang. főiskola 
történetével s ebbe beleszőve a prof. tanügy fej­
lődésével foglalkozik, Csecset ka Sámuel igazgató 
tollából. Természetesen ebben mint afféle történeti 
fejtegetésben szorosan vett hittan! tételekkel nem 
találkozunk, de igenis megtudjuk éppen az igaz­
gató tollából, hogy az ágostai protestantizmus 
egyben nem változott Luther óta, a kath. egyház­
nak régi változatlan formában való vádolásában. 
Tipikus ugyanazon frázisok a katholikusok legya- 
Iázására, Csecseik» értekezésében, mint azokat 
Luther használta. Különös ! Pedig háromszáz év 
alatt a ln-ki századi szeuvedélyességök lelohad­
hatott volna, miután az ellentetek okai azóta 
nagyban tisztáztattak.

Ily módon, folyton vádolva akarják igazolni 
azt, hogy miért szűntek meg euykor a kath. 
egyháznak tagjai lenni, líepleti sunt a dime odio 
papae. Tehát az okuyomozii történet adatai szerint 
a mai napig sem ismertek meg eredeteket, nem 
ismerték meg Luther, a szerző, motívumait V Pe­
dig a világ már nagyot haladt azóta s eltekintve 
másoktól, Janssen nagy. adatokkal teli történeti 
műve égiszén más színben mutatja he a kelet­
kező protestantizmust, mint azt Pozsonyban va­
lóságos babonahittel meg ma is a főiskolán vallják.

Krdekesnél érdekesebb nyilatkozatok egy szű­
kös látókörben mozgó tanférfin tollából I így a 
sötétség megszokott emlegetése a protestantiz­
mus kiemelésére „A protestantizmus megszaba­
dítván az iskolát a zárdák dohos falai közül 
megtörte a szellemi sötétséget s a népeket kis­
korúságban tartó papuralmat s biztosítván a tu­
dományos vizsgálódás szabadságát s az ifjúságnak 
vallásos nevelését, ápolója lett az igazi tudomány­
nak s a népmiveltségnek,“ — írja Csecset ka ol­
dalba döfve a Luther előtti kath. egyházat.

Ennek a jó urunk az oknyomozó történet 
mai termékeit .se kellene . olvasnia, csak kicsit 
kellene elmélkednie, hogy belássa állításának hely­
telen voltát s azt, hogy nem volt az úgy a pro­
testantizmus kezdő korában, amint ö mondja. A 
kath. egyház nem volt akkor oly sötét, s a pro­
testantizmus netn volt oly világos. Iiennrejlik ez, 
saját nyilatkozatában.

Kikből lettek ugyanis az első protestánsok? 
Azokból, akik még tegnap katholikusok voltak. A 
protestantizmus megalapítói s első terjesztői Lu­
theren kezdve csaknem mind aposztatált szerzete­
sek és papok voltak, mind-mind kivétel nélkül 
olyanok, akik a zárdák „dohos- falai között s 
abban a bizonyos szellemi „sötétségben“ nevel­
kedtek.

Nem pottyantak ide le a holdból, hanem az 
akkori európai emberek sorából kerültek ki. Mind 
a katholikusok sorából valók voltak, mert hisz ez 
volt akkor az. általánosan uralkodó vallás.

Ha pedig igy áll a dolog, hát akkor hol 
fejlődött értelmek, hogy egyszerre oly nagy vi­
lágosságot terjesztettek Európára, hol, mint a zár­
dák dohos falai között ? És ha ott fejlődött, ak­
kor természetesen azok nem lehettek oly sötétek, 
mint Cs. gondolja, mert a szellemi sötétség kö­
zepeit nem lehet értelmi világosságot tanulni.

11a az első reformátorok oly nagy szellemi 
héroszok voltak, akkor megengedje Csersetka 

ez csak az akkori kath. egyház magas művelt­
séget, iskoláinak magas nívóját bizonyítja, mert 
hisz az ú. n. reformátorok mind neveltjei, ámbár 
háladatlau neveltjei voltak a katli egyháznak.

így ál Iván a dolog, a többi frázis is, amit 
Cs. nagy hangon összehord, mind elesik. Akkor 
e szerint a papuralom nem tarthatta, „kiskorú­
ságban“ a népeket, mert íme annyi „nagykorú“ 
protestáns termett egyszerre belőle. Akkor nem 
a protestantizmus biztosította először a célra ve­
zető tudományos vizsgálódás szabadságát, mert ez 
mindig megvolt az egyházban s az egyház nem a 
szabadságot, de a káros visszaélést a szabadság­
gal kárhoztatta mindenha. Akkor nem a protes­
tantizmus biztosította az ifjúságnak vallásos ne­
velését. nem az lett ápolója az igazi tudománynak 
és népmiveltségnek, hanem az volt mindig a kath. 
egyház, s az ő utánzásában mások, akik a dolgot 
tőle tanulták. Olvassa el csak Cs. Janssennek 
tömérdek adatait a középkorra vonatkozólag!

Ezen tehát a történelem már túl van ; „szel­
lemi sötétséggel“ már csak a gyerekek között le­
het a protestántizrnus javára hangulatot csinálni; 
valamint túl van az afféle frázisokon is, hogy 
Luther húzta elő pad alól a bibliát. Ma már tud­
juk, hogy a könyvnyomtatás feltalálásától Luthe­
rig, tehát 70 éven belül körülbelül 800 kiadása 
jelent meg a szentirásuak, egészben vagy részle­
tekben és vagy 200 kiadás népnyelven.
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Azért nem kellett Luthernek azt a pad alól 
kilmzui. mert az a pádon volt, a kathulicizmus 
egyeduralma idejében is, bár természetesen nem 
oly számban, mint a könyvnyomtatás feltalá­
lása utált.

Hasonlóké)) áll az a további állítása, ismét 
a protestáutizmus kiemelésére, hogy Pozsony az 
„egyházjavitás, nz evamjeliuin tittzfa futat mellett“ 
nyilatkozott s lett a protestántizmus hive. Ez 
mindig annyit jelem, hogy tehát a katholicizmus 
nem az evangélium tiszta tana, hanem valami 
ferdítés. Ionon az evangélium szerint reformált 
egyháznak is szeretik magokat nevezni a protes­
tánsok. Ismét egy másik vád.

Ez azt a ditterenciát akarja jelezni, hogy a 
protestánsok vsak a sz. iratokra alapítják vallá­
sukat, a katholikusok pedig a sz. Írás mellett az 
autentikus tanítói tekintélyre. Azért elóbbreva- 
lóknak tartják magokat prot. testvéreink.

Hogy áll a dolog V Szép állítás az evangé­
lium „tiszta tana.“ s a protestántizmus is úgy 
keletkezett, hogy elvitte a tanítói tekintélytől a 
bibliát s magát az autentikus, Krisztus rendelte 
tekintélyt elvetette. He mi lett ebből ? A bibliát 
az egyes ember a saját belátása szerint kezdte 
magyarázni, mindenki mást olvasott ki belőle 
már Luther idejében. Tehát nem az evangélium 
tiszta tanát, de azt követte minden protestáns, 
amit maga gondolt. Innen a szakadások pártokra 
már Luther idejében. Innen volt, hogy vsak egy 
példát említsünk, hogy liasperger 1 .">77-ben ln- 
golstadbau kiadott értekezésében már kétszáz 
protestáns nézetet sorolt fel Krisztus ezen igéi 
felett: ez az én testem. (Máté 2(5, 26.)

A protestántizmus tehát nem az evangélium 
tiszta tana szerint refonnálódott, hanem tlieoio- 
gusainak a szt. iratokba bevitt különféle ma­
gyarázatai szerint > az a nézet lett rendszerint 
uralkodóvá, melyhez egy-egy országban, vagy 
euyes területen a fejedelem vagy a földes nr 
csatlakozott.

Nem illik azért komoly emberhez frázisokkal do- 
bálódzni, akinek mint egy tanintézet igazgatójá­
nak okvetetlen ismernie kellene a kérdések törté­
neti fejlődését.

Nem a tiszta tan. hanem az emberi véle­
mények miatt volt a 16-ik, 17-ik században az a 
sok küzdelem, melylvel nálunk is a lutheránusok, 
kálvinisták és unitáriusok egymást kiátkoztak. 
Az erre vonatkozó vita irataikat bő kivo 
natbau olvashatja ("seesetka liodnár Zsigmoud 
magvar irodalom történetében.

A történelem adatai mondják s nem mi. 
hogy a tanítói tekintély elvetvse után ebül lett a 
protestantizmus evangéliumi tiszta tana s olyan 
az ma is. Avagy azt gondolja valaki, hogy Ze- 
leuka tana az, mi Haitike, mi Szász Károké s ezé 
az, mi volt I’app Gábor evangéliumi tana V

De hát ha annyiféle ez a tiszta tan. ahány 
az ember, melyik a tiszta tan V Mindegyik azt 
mondja, hogy az övé.

Tehát úgy kell mondani a dolgot, hogy a 
protestántizmus nem az evangélium tiszta tanát 

I követi, mert az mint holt hetit nem mat/yardzza 
maiját, hanem emberi nézeteket követ. Azért l“o- 

I zsony sem csatlakozott az evangélium tiszta taná­
hoz, hanem ahhoz a tanhoz, melyet a Németor­
szágból oda behívott Kilger Hávid hirdetett.

Ha ez nem Melanchton. hanem lléza isko­
lájából való lett volna, hát Pozsony akkor más 
tant követ, mint amelyet esetleg Kilgertöl tanult.

Azt mondja továbbá ('s., hogy hazánkban a 
földterületi rendszernek elve: „cujus regio, illius 
religio" soha sem volt érvényben.

No ebben saját évkönyve megcáfolja, mely 
utolsó értekezésében előszámlálja, Trem sen, l.ijitó, 
Árvamegyebeu melyek voltak ltitli. plébániák 
llrivsó. Zsolna, Kisura-I'jhely. Varin. Koszina, 
Troncsén stb. stb.

Hát képzeli ezeket lutheránusoknak a pro­
testantizmusra tort Thurzó, lllésházy nélkül > 
Nem. Mert a dolog úgy történt, hogy a fóldesur 
a maga jobbágyainak lutli. pásztorokat rendelt, a

kath. plébánosokat elkergette, s lett az egész vi­
dék lutheránus. Amint ismét lllésházy egyik 
katholicizmusra tért utódja főit, s elkergette a luth. 
pásztorokat, az egész vidék ismét katholikus.-a lett 

Csak mondjuk a tényeket úgy, amint tör­
téntek s azt. hogy a protestántizmus felvidéken 
a jobbágy-rendszer létezése nélkül sohasem ter­
jedt volna el egykor oly mértekben, amint el­
terjedt. Ez pedig maga a megtestesült „cujus 
regio, ejus religio“ elve.

Végül Cs. egész értekezésén, mely a lutli. 
iskolaügy fejlődéséről szól, végig vonul, szintén 
hangulatkeltés céljából, a lutheránizmus dicsőítésé 
a hazafiság szempontjából.

Mi ennek őszintén örülünk, mert a hazafit 
becsüljük, de még sem szeretjük, ha ezt Cs. a ka­
tholikusok rovására teszi, oly ke pen beszélvén, 
hogy a „protestántizmus ellenségei a történet ta­
núsága szerint nyílt vagy titkos ellenségei hazánk 
íüggetlenségenek s alkotmányosságának is“.

Nem jól áll ez a lutheránus ( -ecsetkához, 
akiuek tudnia kellene, hogy ha létezik pánszlá­
vizmus. ez eppeu a felvidéki lutheránusok között 
lappang ; a hogy éppen ebben az évkönyvben is el­
mondja, hogy hány lutli. theológust zárt ki inté­
zetéből pánszlávizmus miatt. Vagy azt hiszi, hogy 
ilurbáu 48-ban a haza függetlenségéért küzdött l 

Tehát jó tisztelete- uram! a frázi-ok és 
átöröklött előítéletek helyett, legalább mi, a tu­
domány munkásai, keressük és hirdessük az ob­
jektiv igazságot. Különben lelkiismereti dolog az 
ifjúságot félrevezetni s ódiumra nevelni.

NYITRAI
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

A t. részvényes urak becses tudomására hozzuk, hogy

az eredeti részvények
a teljesen befizetett részvények ellenében f. é. november 
25-től kezdve a nyitrai iparbanknál kiadatnak.

Netaláni hátralékok különbeni telje- jogvesztés terhe mellett 
legkésőbben f. é. november végéig beiizetendök.

Kelt Nyitrau, 189f>. évi november hő JJ-en.

Az igazgatóság.

'-szeres es ’-szoros termések
csakis mesterségesen szárított

műtrágyával
Hungária

érii-etolr el.
műtrágya, kénsav és vegyi ipar 
részvénytársaság Budapesten.

Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes müvét érdeklődőknek ingyen és bérmentve küldjük meg.
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NYISRAMEGYEI SZEMLE.

HIRDETMÉNY.
A i na «»•var osztály sorsjáték második osztályának húzása december 6-an kezdődik és 

deeemlter 14-éig tart.
\ ételsorsjegvek — a inig a készlet tart — és pedig ;

egy egész sorsjegy 80 koronáért, 
egy tized sorsjegy 8 koronáért és 
egy huszad sorsjegy 4 koronáért

az ismert elárusítóknál kaphatók, a kik egyszersmind mindennemű felvilágosítással szol­
gálnak. Megrendelésekkel kérjük ezekhez (nem hozzánk) fordulni.

Budapest, 1895. november 1-én.

Magyar Osztálysorsjáték Igazgatósága.
2v£ár

1895. December hó 6—14-ig
vjtetili meg a

MAGYAR OSZTÁLYSORSJÁTÉK
Nagy nyereményhúzása,

4 millió 332.000 korona Tä"melyben
pénznyeremény kerül

töl>liok között egy 600,000 koronás jutalom 400,000, 200,000, 100,000, 50,000 stl). stíl.
koronás n veremén vekkel.

A legnagyobb nyeremény
a legszerencsesebb esetben Egy Millió korona,

A sorsjegyek árai: 1 egész 40 írt. 1 tized 4 írt.
1 fél ,o 20 Irt. 1 huszad 2 frt.

(Portóért 5 kr. ajánlott levelekért 15 kr. nyeremény-jegyzékért 10 kr fizetendő.)

Ajánlja és szétküldi postautalvány ellenében vagy utánvéttel is

HEINTZE KAROLY, föelárusitó, Ä
,/y hi,-tok,',l,u,i mtgyobl, nyerniD:nykil<ítiísohhoz jusson, myy ennél 

■ - legkülönfélébb számokat ; ■..... tetszés szerint egész, fél, tized és htmadokból. **r

Surgöny-cim: LOTTOHEINTZE BUDAPEST,
Xx-matik lln.iár I>tván k-nyvn,v, tmiáiihait Svitrán.


